

3岁孩子被要求每天戴牙套24小时 小朋友的“整牙热” 该降降温了

发现宝宝有些“地包天”，福建福州居民梅女士在当地一家连锁口腔诊所矫正科医生的建议下，给3岁的孩子戴上了活动矫正器。

随着口腔正畸风靡一时，梅女士此举并不奇怪。记者近日咨询了北京、天津等地6家连锁口腔诊所得知，为两岁孩童咨询和做口腔正畸的家长近年来越来越多，幼童矫治疗程报价一般在3500元至六七千元，如果治疗周期长并采用隐形矫正器等，所需费用可能达数万元。有的口腔诊所甚至建议一岁半的儿童佩戴矫正器。

这一现象背后，是家长的“颜值焦虑”和商家的营销话术。比如，有的商家宣称，牙颌畸形越早治疗，花费的时间和金钱成本越低，效果好、不复发。

事实果真如此？儿童牙齿正畸过早矫正会产生哪些影响？带着这些问题，记者进行了采访。

儿童矫治增多 辩证看待需求

见宝宝戴着矫正器很不舒服，梅女士心疼不已，缩短了佩戴时间。一个月后复查结果显示，没有一点效果。医生见状，便要求孩子必须一天24小时佩戴矫正器，并解释说：“刚开始戴，吃东西肯定会痛，会有些困难，适应了就好了”，同时建议先佩戴矫正器半年，每个月复诊一次。

某口腔诊所的客服人员告诉记者：“早期矫治可以预防孩子变成骨性包天，帮助面部正常生长，一般来说3至5岁就可以进行治疗，而且效果比较好。如果是先天性反颌，孩子在6至8岁和12至17岁还要继续进行两个周期的治疗。”

那么，两三岁的孩子到底能否进行口腔正畸？低龄幼儿进行口腔正畸是否安全呢？

北京中日友好医院主任医师徐宝华结合国外调查结果研究发现，儿童在8至10岁时，上颌骨发育最活跃，是做前方牵引治疗骨性反颌的最佳时机，此时矫正是半功倍。

也有医生认为，对于不良习惯以及发育性畸形，如小下巴、面部左右不对称、严重的龅牙和严重的牙齿拥挤不齐、面部肌肉功能异常，这些均影响面部骨骼的正常发育和口腔功能，只要孩子配合，越早矫治效果越好，但一般还是要在3岁之后。

安徽省宿州市王林口腔门诊部口腔正畸科医生王林向记者

介绍，口腔问题因患者个体差异、症状不同而异，牙齿矫正的时间往往在几个月甚至一年以上。家长应当从小定期带孩子做口腔检查，或者在发觉孩子牙齿生长有问题时及时向医生了解情况和最佳治疗时机。过早矫治可能会直接影响乳牙的发育、恒牙的替换，过晚矫治可能致面部明显畸形，影响口腔功能和健康。

“如果孩子的牙齿只是轻微错颌，一般而言没太大影响，让其自然生长就会变得正常。如果孩子是因为不良习惯，比如咬笔头、啃指甲等导致牙齿错颌，家长需要纠正并监督孩子改掉这些不良习惯；如果难以改变习惯，一般建议家长选择功能性矫治进行早期预防性矫治。”王林说，这种功能性矫治不会采用钢丝牙套，能减少对儿童牙齿的损伤，佩戴时也比较舒适，不会有强烈的口腔异物感。

营造焦虑氛围 水平参差不齐

天津市河东区居民李女士有一个正在上小学二年级的女儿。今年4月，李女士发现孩子所在班级有不少学生都戴着牙套，便琢磨着给女儿也买个矫正器让她“变美”。

记者在采访中发现，一些家长关注牙齿正畸的动力不仅是让口腔更健康，还会考虑美观。在“颜值经济”的影响下，再加上各类APP内种草笔记、商家宣传等，容貌焦虑已经“卷”到了牙齿上，一口整齐的大白牙成了当下高颜值的标配。

一些商家抓住家长的这种心理，鼓吹“牙颌畸形越早治疗，花费的时间和金钱成本越低”“基本不复发”“长得好看才会被人喜欢”等。

在中国卫生法学会常务理事、北京华卫律师事务所副主任邓利强看来，商家的这些营销话术是导致口腔正畸市场过度低龄化的重要原因之一。

“儿童的心智尚未成熟，如果过度追求所谓的‘美’，未来可能会形成畸形审美观，这不利于孩子的成长。另外，考虑到对幼儿的人道关怀和正畸过程可能对幼儿产生的心理影响，也不倡导一味进行过早矫治。”邓利强说。

此外，王林提醒，牙齿正畸和整形是两码事，正畸是医疗行为。但不可否认的是，经过矫治后，一个人的面部形态往往会觉得

到改善，正面和侧面、下巴线条等较之前可能都有所不同。

据艾媒网数据，过去5年，中国口腔医疗行业市场规模年均增长率为16%，至2020年，市场规模已超过1000亿元，同比增长7.8%，预计到2035年，口腔医疗市场规模将达到1万亿元。

但在口腔医疗行业高速发展的同时，目前国内牙齿正畸市场上的专业正畸医生数量非常稀少，缺口极大。

灼识咨询今年4月11日发布的《2022年全球及中国隐形矫治行业蓝皮书》指出，以2020年的数据为例，美国约有158400名全科牙医及10800名正畸医生，相当于每10万人中有47.8名全科牙医及3.3名正畸医生。

对比来看，中国约有277500名全科牙医及6100名正畸医生，相当于每10万人中仅有19.5名全科牙医及0.4名正畸医生，显著低于口腔医学较为发达的国家，缺口极大。

记者采访发现，口腔正畸市场中还存在机构虚假宣传、低价诱导消费等问题。

记者在某社交平台发表“想要为孩子进行口腔正畸”的评论后，很快便收到某口腔诊所客服助理免费矫正牙齿的私信，称凡是有牙齿不齐、龅牙、“地包天”、牙齿稀疏等问题，都可以来店参加免费体验矫治方案活动，包含口腔全景侧位拍片和口腔CT，数字化口扫分析，提前预知矫治后效果，还有正畸专家一对一门诊。

但记者进一步咨询后得知，需要通过分期付款才能参加这项活动。还有多位网友在第三方监督平台投诉称，该诊所还有很多没听过的项目需要收费。

在一些社交媒体上，记者发现还有一些机构通过招募流量博主宣传推广隐形牙套产品，发布使用体验和正面评价来吸引顾客。其中一些博主发布的图文内容最后被证实是根据宣传文案虚假编撰的。

上海市政府监督管理局发布的行政处罚信息显示，2020年12月16日，上海趣摩文化传播有限公司与正雅齿科签订了《服务订单》，约定于2020年12月15日至2021年2月10日，正雅齿科通过上海趣摩文化传播有限公司随机招募400名流量博主在某电商平台APP上宣传推广其销售的隐形牙套产品。

多位受访的业内人士指出，随着口腔正畸低龄化趋势日盛，

一些资质有问题、涉嫌虚假宣传的口腔诊所很可能成为儿童正畸时选择的机构，如此将会给儿童带来极大风险。

“目前市面上的商业性儿童口腔机构，水平参差不齐。有的商家为了吸引客户，刻意制造焦虑，拿越早矫治越好的营销话术来误导家长，不仅导致牙齿矫治日益低龄化，还导致医疗纠纷、医疗事故屡屡出现。”邓利强说。

树立正确观念 协力解决问题

如何给过度低龄化的口腔市场降温？

北京大学医学人文学院教授王岳向记者介绍，儿童正畸的低龄化和之前国家整顿的生长激素滥用问题类似，这两类医疗乱象的本质都是过度医疗，即违反诊疗规范对患者实施不必要的治疗行为。

“对于过度医疗行为，一方面要对违法者进行相应惩戒；另一方面，医疗行业协会有关专家要对这种医疗乱象及时反馈，通过社会传媒进行正面反映和宣教，让公众意识到过早或过度对儿童进行正畸治疗，可能对孩子产生副作用和不利后果。”王岳说。

2021年8月1日，中华口腔医学会发布声明称，强烈反对和抵制无医疗资质的人员从事口腔美容活动，明确指出对牙齿的处置属于医疗行为，不存在“非医疗美牙”的概念，直指口腔美容的合规性，引起广泛关注。

近日，国家卫健委发布《关于开展2022年度全国民营医院专项巡查行动的通知》，要求自2022年3月起，组织开展为期1年的全国民营医院专项巡查行动。江苏省也出台了《商业广告代言行为监管执法指南》，禁止以“种草”变相发布广告。

邓利强认为，医疗机构应该遵循医疗标准和规范，将患者的健康利益放在首位，严格遵守科学治疗原则。对于部分虚假宣传、兜售“牙齿矫正焦虑”、侵害消费者权益的商家，监管部门应采取严厉措施予以整顿，打击社交媒体上的虚假文案，督促医疗机构规范经营，禁止违规操作。可以探索制定儿童牙齿矫治治疗标准，厘定适合矫治的年龄段，除非特殊情况，严禁违规实施牙齿矫治治疗手术。

“只有消费者、经营者、监管者共同努力，才能解决口腔正畸市场过度低龄化的问题。”邓利强说。

据《法治日报》

同心迎“六一”



昨日，金华市青少年宫里，金华温宿两地青少年手拉手结对成伙伴。

当天，由金华市援疆指挥部、共青团金华市委联合组织的“石榴籽一家亲”金华温

宿两地青少年同心营在金华市开营。在为期5天的同心营之旅里，当地为来自新疆的青少年组织了丰富多彩、富有金华特色的活动，共同迎接“六一”儿童节的到来。

自2015年以来，金华和新疆温宿青少年手拉手活动已连续开展多年。两地青少年在活动中增进了了解、增进友谊，携手共筑中国梦。

通讯员胡肖飞 摄

宁波打造全国首个海上生物多样性保护实践地

本报讯 记者金钩胤 通讯员朱智翔报道

日前，2022年国际生物多样性日宁波市主题宣传活动在象山亚帆中心举行。活动发布了生物多样性保护本地调查结果，启动了象山海上生物多样性保护实践基地，为全国滨海城市开展生物多样性保护工作起到示范引领作用。

海上生物多样性保护实践地建设明确将推进六大示范工程。包括“数字鸟岛”智慧监测体系建设工程、象山县海洋生物多样性体验馆建设工程、花岙岛海岛生物多样性体验地建设工程、水生生物资源恢复工程、优

势种质资源品种改良工程、海域海岛生态修复工程等。

“通过六大工程我们可以实现零距离守护海洋生物多样性。”宁波市生态环境局象山分局相关负责人说，在此基础上，象山还将建立生物多样性保护监测网络，掌握重点区域生物资源种群动态变化。打造生物多样性体验小单元，在18个乡镇(街道)形成一乡镇(街道)一特色体验单元。通过政府的正面引导，发动多方社会力量，参与生物多样性保护。

按照海上生物多样性保护实践地建设计划，到2025年，象

山将基本建成生物多样性保护科学有效、生物多样性资源利用合理、经济社会持续发展、人与自然和谐共生的海上生物多样性保护实践基地，为全国滨海城市开展生物多样性保护工作起到示范引领作用。

海上生物多样性保护实践地建设明确将推进六大示范工程。包括“数字鸟岛”智慧监测体系建设工程、象山县海洋生物多样性体验馆建设工程、花岙岛海岛生物多样性体验地建设工程、水生生物资源恢复工程、优

势种质资源品种改良工程、海域海岛生态修复工程等。

“通过六大工程我们可以实现零距离守护海洋生物多样性。”宁波市生态环境局象山分局相关负责人说，在此基础上，象山还将建立生物多样性保护监测网络，掌握重点区域生物资源种群动态变化。打造生物多样性体验小单元，在18个乡镇(街道)形成一乡镇(街道)一特色体验单元。通过政府的正面引导，发动多方社会力量，参与生物多样性保护。

山将基本建成生物多样性保护科学有效、生物多样性资源利用合理、经济社会持续发展、人与自然和谐共生的海上生物多样性保护实践基地，为全国滨海城市开展生物多样性保护工作起到示范引领作用。

海上生物多样性保护实践地建设明确将推进六大示范工程。包括“数字鸟岛”智慧监测体系建设工程、象山县海洋生物多样性体验馆建设工程、花岙岛海岛生物多样性体验地建设工程、水生生物资源恢复工程、优